



## MONITOR ECONÔMICO SINDREDE – 22/06/2019

**Fonte:** Em todos os casos, a fonte utilizada é o Tesouro Nacional, em particular, os relatórios disponibilizados pelo Tesouro por meio do Siconf e do FNDE.

**RECEITAS:** Indicamos abaixo as receitas de Belo Horizonte realizadas no primeiro quadrimestre de 2019 em comparação com o primeiro quadrimestre dos dois anos anteriores.

	2017/1º Quadr	2018/1º Quadr	2019/1º Quadr	2019/2018	2019/2017
Receita Realizadas	3.646.055.645	3.913.541.538	4.248.534.074	8,56%	16,52%
Receita Corrente Líquida (12 meses)	8.862.049.614	8.710.296.014	9.450.302.578	8,50%	6,64%
Receita de Impostos e Transferências	2.281.498.755	2.292.556.517	2.444.229.724	6,62%	7,13%

**Considerações:** O primeiro quadrimestre de 2019 temos um crescimento de 8,56% da arrecadação total do município. Um crescimento do mesmo patamar pode ser verificado na Receita Corrente Líquida, no acumulado dos últimos 12 meses, bem como na Receita por Impostos e Transferências: 6,62%.

**INVESTIMENTO EM PESSOAL:** Indicamos abaixo o montante investido em pessoal e seu percentual em relação à Receita Corrente Líquida.

	2017/1º Quadr	2018/1º Quadr	2019/1º Quadr
Despesa com Pessoal (12 meses)	3.489.815.401	3.883.350.078	3.986.750.486
% Pessoal em relação a RCL	39,38%	44,58%	42,19%

**Considerações:** Nota-se um gasto com pessoal de 42,19%. Lembrando que o limite estabelecido pela Lei de Responsabilidade Fiscal é de 54%, enquanto o limite prudencial é de 51,3%. O percentual gasto, portanto, no primeiro quadrimestre de 2019 é inferior aquele verificado no ano anterior.

**INVESTIMENTO EM EDUCAÇÃO:** Indicamos abaixo os investimentos em educação e seu percentual em relação a Receita por Impostos e Transferências.

	2017/1º Quadr	2018/1º Quadr	2019/1º Quadr
Educação Básica	428.621.414	396.260.610	516.221.318
Gastos com profissionais do magistério	178.453.901	243.675.623	278.720.708
% Piso Educação	18,79%	17,28%	21,12%

**Considerações:** Os dados quadrimestrais nem sempre correspondem a um critério seguro para avaliarmos a evolução dos investimentos em setores específicos. Assim, o crescimento dos investimentos em Educação podem estar relacionados ao pagamento de compromissos relativos ao ano anterior.

**FUNDEB:** Indicamos abaixo as transferências brutas e líquidas do FUNDEB. Em primeiro lugar, as transferências brutas:

	2017/1º Quadr	2018/1º Quadr	2019/1º Quadr	2019/2018	2019/2017
FUNDEB Bruto	235.047.114	250.314.732	283.655.989	13,32%	20,68%

Abaixo, listamos as transferências líquidas do FUNDEB a cada mês. MR representa o último mês do quadrimestre em questão.

	<MR-11>	<MR-10>	<MR-9>	<MR-8>	<MR-7>	<MR-6>	<MR-5>	<MR-4>	<MR-3>	<MR-2>	<MR-1>	<MR>
Até o 1º Quad 2017	51.761.029,43	48.304.926,65	44.282.303,57	47.750.605,52	45.575.210,28	47.955.164,29	56.868.977,62	62.349.320,13	71.760.218,95	55.942.742,57	53.989.103,81	51.892.749,33
Até o 1º Quad 2018	53.141.378,52	52.425.893,52	48.961.483,90	48.714.497,09	49.531.147,09	45.793.012,45	48.816.273,80	55.469.280,40	89.331.982,80	61.581.046,41	48.808.116,87	49.160.960,02
Até o 1º Quad 2019	35.388.470,08	25.157.575,20	22.038.343,26	31.033.116,02	51.490.797,68	22.537.338,10	23.508.091,56	26.078.512,28	82.293.295,73	64.827.538,40	64.892.440,89	71.642.714,29

**Considerações:** Vemos que o repasse bruto do FUNDEB cresceu 13,32% em 2019. No repasse líquido, podemos ver que os últimos 4 meses registrados, exatamente os 4 meses de 2019, verifica-se os mais elevados repasses líquidos do FUNDEB dos últimos três anos. Isto indica que não mais ocorre atrasos nos repasses, sendo possível que parte da dívida esteja sendo quitada, ainda que um percentual minoritário desta.

Da equipe do ILAESE

